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                                    В Дирекцию Фонда Сколково

(Кластер энергоэффективных технологий - ЕЕ-Кластер) 

18 января 2012 года

Рекомендательное письмо поддержки
от Московского семинара «Графен: молекула и кристалл»

по поводу проекта д.ф.-м.н., проф. Ю.С. Нечаева и д.ф.-м.н., проф. Е.Ф. Шека 

«Фундаментальные основы развития прорывной нанотехнологии получения и безопасного хранения твердого «мегабарного» водорода в полислойных «надмегобарных» графановых наноструктурах» для использования в качестве экологически чистого возобновляемого высокоэнергетического топлива»,

(приоритетное научное направление ЕЕ-Кластера – «Повышение эффективности и инновации в сфере возобновляемых источников энергии») 

Глубокоуважаемые члены Экспертного совета Фонда «Сколково»!

На заседании Московского семинара «Графен: молекула и кристалл» 15.12.2011 был заслушан и детально обсужден доклад д.ф.-м.н., проф. Ю.С. Нечаева (ФГУП «ЦНИИчермет им. И.П. Бардина») «Твердый «мегабарный» водород в полиграфане – экологически чистое возобновляемое высокоэнергетическое топливо», представляющий основы научного проекта, направляемого для экспертизы в «Фонд Сколково».  

       Часть этого проекта была предложена также нашему семинару 16.11.2011 в докладе д.ф.-м.н., проф. Е.Ф. Шека («РУДН», Москва) «Молекулярный и кристаллический графены: физическая реальность и модели», также получившем высокую оценку семинара. В докладах были использованы результаты авторов, опубликованные в высоко рейтинговых международных журналах. Оба доклада были высоко оценены участниками семинара. 

       В связи с вышеизложенным, Московский семинар «Графен: молекула и кристалл» выражает свою рекомендательную поддержку предлагаемому актуальному проекту «Фундаментальные основы развития прорывной нанотехнологии получения и безопасного хранения твердого «мегабарного» водорода в полислойных «надмегобарных» графановых наноструктурах» для использования в качестве экологически чистого возобновляемого высокоэнергетического топлива». 

Руководитель семинара – проф. С.П. Губин
Ученый секретарь семинара – д.х.н. Е.Ю. Буслаева  
